



加快工业结构调整 重组经济发展优势

武进市市长 毛伟明

面对世纪之交的新一轮发展机遇,我们将把结构调整作为经济工作的主线,进一步理清思路,突出重点,强化措施,狠抓落实,着力优化经济结构,大力培植新的经济增长点,促使我市工业经济继续保持稳定、健康发展。

一、加快推进投资结构调整,不断增强经济发展的拉动力。一是发挥银行投资主渠道作用,排出一批发展前景好、经济效益高的优势企业与金融单位挂钩,争取银行的支持。进一步发挥财政、金融的调节功能,用好各项贴息贷款、风险担保和专项资金,集中财力支持优势产品和重点企业的扩能增产。进一步加强银企合作,搞好封闭贷款,帮助企业解决资金困难。二是积极争取各类专项贷款,选出一批好项目、大项目,争取列入国家和省的计划“笼子”,加强对上衔接,用好各类专项贷款。三是进一步扩大利用外资,全年争取合同利用外资2.3亿美元,实际利用外资1.2亿美元,均比去年增长20%。四是大力提高民间资金对经济增长的贡献份额,积极引导这些民间资金投入实业,参与全市经济建设,把用好民间资金作为优化投资结构的一个重要途径。

二、大力推进产品结构调整,不断增强经济发展的竞争力。一是发展优势产品,扩大规模。重点抓好SVCD、水泥集装箱、温控器、钢箔等35只市场占有率在15%以上、年销售额在5000万元以上的优势产品,集中可调度资金,全力加以扶持,加大市场促销力度,进一步提高市场占有率。二是培育名牌产品,抢占市场。引导更多的企业从形象完美、质量过硬、技术领先、营销到位、广告宣传等方面扎扎实实下功夫,以名牌产品争市场。继续鼓励和支持面广量大的中小企业,甘为名牌当配角,积极为名牌产品搞好全方位配套,并朝着“小巨人”、“单打冠军”的目标努力。三是开发高新技术产品,提高档次。今年争取培育和申报一批国家级新产品和省级高新技术产品,同时,切实发挥已有高新技术产品的作用,迅速形成批量,扩大市场份额。四是淘汰落后产品,降低消耗。

三、全面推进技术结构调整,不断增强经济发展的驱动力。积极引导和推动企业优化技术结构,促进技术升级,提高科技进步在工业经济中的贡献份额。

一是创建一批技术开发中心。引导企业加速建立以企业自主创新为核心的技术进步机制,使企业真正成为技术开发的主体。二是实施一批重点技改项目。今年我市已确定了23个总投资在2000万元以上的重点技改项目,从多方面加快技改项目的实施进度,使其尽快发挥投资效益。三是组织一批产学研联合项目。大力组织企业与科研院所开展产学研联合活动,加快科技成果向现实生产力的转化。

四、积极推进组织结构调整,不断增强经济发展的支撑力。首先,扶持重点企业,形成规模优势。对全市14家重点企业和“百强企业”,进一步采取有效措施加以扶持,使其继续发挥对全市经济的支撑作用。其次,推进资产重组,形成聚合优势。继续鼓励、引导和支持有实力的企业,以资本为纽带,以产品为龙头,大力组建企业集团,完成一批企业集团和股份有限公司的组建工作。同时,因企制宜,一厂一策,通过兼并、租赁、拍卖等多种形式,盘活现有闲置资产。

五、切实推进布局结构调整,不断增强经济发展的辐射力。乡镇企业经过数十年的发展,已形成了一定的实力和规模,但也存在着企业分散,布局不够合理的弊端,必须通过布局结构的调整,提高生产集约化水平,促进经济增长方式的转变。一是加快乡镇工业小区建设步伐,鼓励和引导有关乡镇着眼长远规划,发挥本地优势,集中一定财力,搞好工业小区基础设施建设,并且制定相应的优惠政策,吸引新办企业、扩建企业、外资企业进区发展。二是推进省级高新技术产业开发区建设,加快在建项目建设进度,加大招商引资力度,利用日臻完善的功能、更加优惠的政策、优质高效的服务,吸引更多、更好的项目进入开发区,使开发区从投入为主逐步朝着投入产出良性循环转变。三是积极鼓励企业向内地拓展。重点是引导产品初级加工部分向原材料产地转移;产品最终装配加工向销售地转移;一般性设施、多余生产能力向中西部等经济相对落后地区转移。此外,继续推进所有制结构调整,不断增强经济发展的原动力。一是加快大中型乡镇企业和市属工业企业改制进度;二是加强对改制企业的规范管理;三是放手发展个体私营经济。■